

让这种大爱与大义更多一些

□徐汉雄

四川女士王茜带着患有神经母细胞瘤（四期高危）的宝宝到山东济南求医，为了贴补开支，她应聘到一家超市打工。由于宝宝治疗时离不开人，她不得不“翘班”，在医院里陪伴宝宝。超市老板李玉合发现王茜“翘班”背后的隐情后，让王茜根据宝宝的病情需要自主安排上班时间，只上半天班也行，有事不来上班也行。李玉合还慷慨解囊，把超市的收入转账给王茜，用于支付宝宝治疗的医疗费用。

这个故事很暖心，这样的老板值得点赞。记者采访时，李玉合只说“这是抬抬手的事”。对李玉合来说，如此慷慨

地支持一名员工，是因为他善良，懂得体谅他人难处，懂得与人方便，懂得扶危助困。

这让人想起前不久有关娃哈哈的一则故事。一名前员工回忆，他岳父生病后，他想和妻子一起去医院照顾，便向公司申请辞职。公司让他先去医院照顾岳父，能来上班就来，不能上班就不来。他请了4个月事假没上班，公司却坚持每个月给他发5000元左右的工资，还发了18000元的年终奖。

山东济南超市老板李玉合的善举与娃哈哈公司对员工的善待异曲同工：设身处地为员工着想，全心全意为员工排忧解难。

这是大爱，也是大义。王茜从四川带着孩子到山东求医，处于人生最艰难的时刻。超市老板李玉合热心伸出援手，让深陷困境的王茜感受到温暖，善莫大焉。

王茜的房东听说王茜的情况后，悄悄塞给宝宝一个红包；在医院附近开店的一名店主，特意腾出地方，让王茜在自己的店门口摆摊，方便她照顾孩子……这些都是热心人，都做出了大义之举。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

国潮风“持续潮”

□艾丹

近年来，国潮风劲吹，国潮经济火热。从国货“潮品”走红，到汉服热销、国风妆造出圈，再到非遗“守艺人”、传统文化博主在网络上收获大批粉丝……国潮扎根中国本土，传承弘扬中华优秀传统文化，适应新的市场环境，催生新的消费需求，展现古老又现代的独特魅力，彰显文化自信。

今年的《政府工作报告》提出，积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。日前发布的《2024年中国国潮经济发展状况及消费行为调查报告》显示，2023年中国国潮经

济市场规模为20517.4亿元，同比增长9.44%。国货“潮品”浓缩文化吸引力、产品创新力、品牌营销力，有助于中国品牌走得更远、中华文化传播得更广。

“潮”，即时尚潮流，是一种文化现象，也是一种消费现象。推动国潮跳出“潮起潮落”，就不能满足于“一时火”，而要苦练内功、增强定力，争取“持续潮”。打造经久不衰的国货“潮品”，要有文化传承的定力，避免一哄而上的冲动；要引领和创造新需求，避免空有符号没有内涵；要有对中华优秀传统文化的敬畏，避免滥竽充数。坚定文化自信，遵循市场规律，精心培育新型文化业态和消费模式，中华优秀传统文化必将展现更加旺盛的活力。

进一步来看，国潮

经济彰显品质提升、文化认同。带有中国风的商品备受青睐，蕴藏中华元素的设计越来越受欢迎，归根结底在于中国文化软实力的提升，以及中国制造业硬实力的崛起。国货“潮品”在市场上立足，相关产业在新的消费业态中获得长足发展，最终要依靠过硬的品质以及良好的消费体验。激发国潮持久的生命力，需要国货“潮品”在品质上不断提升，把竞争力锻造得更强，把品牌美誉度经营得更好。

中华文化源远流长，是我们的精神根脉，也是我们屹立于世界民族之林的底气。推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的精髓提炼出来、展示出来，国潮一定能持续焕发时代光彩。①2



防盗刷是银行应有之责

□陈文杰

90分钟内，储蓄卡发生283笔境外交易，交易金额均为1000元。卡主索赔无果，将银行诉至法院。法院判决，银行对储户损失担责。

银行卡被盗刷，如果卡主无责，可以索赔，这早已写入相关法律法规。在这起案件中，储户的储蓄卡发生明显异常的可疑交易，银行既未通知提醒用户，也未履行审慎核实义务，依法赔偿，无可争议。案件虽然有了结果，但其过程值得复盘。

保障储户资金安全，是银行应尽的义务。因银行保障不

力，储户遭受经济损失，银行还想让储户自行承担，这怎么也说不过去。然而，在现实中，银行卡被盗刷者往往处于劣势地位，不仅需要自证清白，还需要先行承担自身损失。尤其是信用卡被盗刷，很多银行在合约上“留一手”——持卡人即便办理挂失，仍需对挂失前凭借原密码进行的交易承担全部责任。也就是说，被盗刷的钱，你得先还上。因未及时还款，稀里糊涂背上不良征信记录的卡主不在少数。诉至法院后，不少受害者的钱追了回来，但与银行拉扯

所耗费的时间和精力又该怎么算呢？

为防止有人监守自盗，银行设置多重保险，让受害者举证，这可以理解，但若在受害者证据清晰的情况下仍不作为、不补救，此举难言正当，反有拖延、逃避之嫌。更何况，事事闹到对簿公堂，也不太正常。不妨在简化维权程序与专项赔款上多些保障，逐步破解银行卡被盗刷者的维权困境。①2



每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 最大限度理解别人，还要最大限度理解别人对自己的不理解。
- 锐气藏于胸，和气浮于面，才气行于事，义气施于人。
- 管理好自己，也能管好该管的人，是为一流；管理好自己，却不能管理好他人，是为二流；能管理好他人，恰恰不能管理好自己，是为三流。
- 要想幸福，就应该相信幸福是可能的。
- 以清净心看世界，用欢喜心过生活。
- 曾经以为拥有是不容易的，后来才知道舍弃更难。
- 时光偷走的，永远都是我们眼皮底下看不见的珍贵。
- 少说多做，才是最有力的践行。
- 请关爱老年人，不要让他们输在终点线上。
- 三种气可以毁掉一个人：怒气、小气、傲气。
- 有多少友情，如今联系仅是点赞；又有多少亲情，现在变成屏蔽好友圈。
- 人生最大的敌人是怯懦的自己。
- 文字的高度能让你看见别人看不见的风景。
- 在逆境中保持好心情，好运才会降临在你身上。
- 有时，人们的坚持不见得是相信未来，而是不想背叛过去。
- 有智慧的人，他们努力不止，却又看淡得失。
- 太过精明、太会算计的人，运气往往不会太好。
- 梦想和现实之间的那段距离，叫做行动。
- 爱之花开放的地方，生命便能欣欣向荣。
- 乐观者只顾着笑，而忘了怨；悲观者只顾着怨，而忘了笑。
- 你能有多大出息，关键看你怎样对待自己的时间。你让时间更有价值，时间就会让你的生命更有价值。
- 幸福就是好的身体加坏的记忆。
- 拿得起是一种自信，放得下是一种洒脱。
- 一无所知的世界，一直走下去，才会有惊喜。
- 人生的幸福，不在于富足，而在于满足。
- 过去是酒逢知己千杯少，现在是酒逢千杯知己少。
- 财富不是永远的朋友，朋友才是永远的财富。
- 君子多信，小人多疑。信任是合作的基础。
- 选择了高山就选择了坎坷，选择了执着就选择了磨难，选择了宁静就选择了孤独。
- 若要可爱的眼睛，就要看到别人的优点；若要优美的双唇，就要讲善意的话。
- 听说每一个爱向日葵的人都能带给人温暖，因为他们心底住着太阳。
- 生命本是一场漂泊的漫长旅途，遇见谁都是一个美丽的意外。
- 爱所有人，信少数人，不欺负任何人。
- 平庸者得意的往往不是自己的成功，而是别人的不成功。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》